ОБОРОНА ЛИЕПАИ (22–29 ИЮНЯ 1941 ГОДА)

Ю.А. Мелькова^а, студентка гр. 3-17Г31
Научный руководитель: Соловенко И.С., д.и.н., доц.

¹Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

^аE-mail: kozlova05.11.2002@gmail.com

Аннотация: Оборона Лиепаи, проходившая с 22 по 29 июня 1941 года, стала важным событием начала Великой Отечественной Войны. В условиях стремительного наступления немецких войск советские солдаты и местные жители проявили большой героизм, пытаясь защитить город от захватчиков. Автор пришла к выводу о том, что оборона Лиепаи в начале Великой Отечественной войны внесла важный вклад в будущую победу. Оборона Лиепаи замедлила темпы немецкого наступления, что дало возможность советским войскам организовать более эффективные оборонительные линии и подготовить контрнаступление в будущем.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, оборона Лиепаи, защитники, героизм.

Abstract: The defense of Liepaja, which took place from 22 to 29 June 1941, was an important event at the beginning of the Great Patriotic War. In the face of the rapid advance of German troops, Soviet soldiers and locals showed great heroism in trying to defend the city from the invaders. The author came to the conclusion that the defense of Liepaja at the beginning of the Great Patriotic War made an important contribution to the future victory. The defense of Liepaja slowed down the pace of the German offensive, which allowed the Soviet troops to organize more effective defensive lines and prepare a counteroffensive in the future.

Keywords: Great Patriotic War, defense of Liepaja, defenders, heroism

Нападение Германии на СССР 22 июня 1941 года стало началом Великой Отечественной войны, в ходе которой Лиепая, как стратегически важный порт, оказалась в центре боевых действий. В состав защитников Лиепаи входили части Красной Армии и латвийские добровольные формирования. Оценки численности советских войск варьируются, но в целом они составляли в пределах 10–15 тысяч человек, включая пехоту, артиллерию и вспомогательные подразделения. Защитники имели ограниченное количество танков, артиллерии и другого вооружения. Это были устаревшие модели танков (Т-26, БТ-7), а также несколько батарей полевой артиллерии. Нехватка современных средств ведения боя значительно снижала эффективность обороны.

Сразу после начала боевых действий советские войска начали организовывать оборону. Первые столкновения произошли между немецкими и советскими частями на подступах к городу. 22 июня произошёл первый авианалёт на позиции Красной Армии. Бомбы были сброшены на стоянки кораблей, военно-морскую базу и местный аэродром. В этот день немецкие войска совершили 15 авианалётов на Лиепаю в которых участвовало примерно 135 самолетов. Несмотря на внезапность атаки, советские войска пытались организовать сопротивление, используя для этого имеющиеся укрепления и артиллерию. 22–23 июня, советские воины пытались держать позиции, однако немецкие силы, используя тактику молниеносной войны, быстро продвигались вперёд. В это время происходили ожесточенные бои на окраинах города. Фашистские войска использовали современную для того времени технику, в том числе танки Panzer III и Panzer IV, а также самоходные артиллерийские установки и значительное количество самолетов. В дополнение к этому немецкие войска располагали превосходящей артиллерией, что позволяло им эффективно поддерживать свои наступательные операции. Сравнение сил и средств, имеющихся в распоряжении для обороны Лиепаи, и немецкого наступления подчеркивает значительное преимущество последнего. Отсутствие подготовки, ресурсов и современного вооружения у защитников города сыграло ключевую роль в исходе сражения [1, 2].

24—25 июня немецкие войска начали активные наступательные действия с использованием авиации и танковых подразделений. В немецком наступлении на Лиепаю были задействованы подразделения вермахта, включая пехотные дивизии и механизированные соединения. Оценки численности немецких войск в этом сражении составляют около 20—30 тысяч человек, что дало им численное преимущество. Советские войска, несмотря на численное превосходство противника, испытывали нехватку боеприпасов и снаряжения. Во время обороны Лиепаи советские войска под командованием генерал-майора Н.А. Дедаева, а также подразделения пограничников, моряков и вооруженных рабочих применяли различную оборонительную тактику, включая использование фортификационных сооружений и маневров. План обороны также предусматривал установку минных полей на подступах к базе. Для противовоздушной обороны недалеко от города был размещен истребительный авиационный полк, а на самой базе — шесть батарей зенитных орудий.

Уже под конец дня 24 июня защитники города предприняли контратаку, в результате которой передовые части гитлеровцев были отброшены к Ильгскому лесу, что позволило получить важную передышку. В этом бою советские артиллеристы уничтожили немецкий бронепоезд.

Однако, несмотря на усилия, они не смогли остановить наступление противника [1, 3]. Защитники испытывали нехватку современных танков и артиллерии. Это ограничивало их возможности для активного сопротивления и контратак. Недостаток подготовленных солдат и командиров затруднял организацию обороны и координацию действий. Это приводило к дезорганизации и снижению морального духа войск. Немецкие войска, используя высокую мобильность и хорошо организованные атаки, смогли быстро продвигаться вперед. Советские войска, несмотря на героизм и самоотверженность, не смогли эффективно противостоять такому мощному натиску. В это время советское командование приняло решение о необходимости отступления к более укрепленным позициям. Численность сил участников обороны составила четыре тысячи человек. 67-я стрелковая дивизия отвечала за оборону морского побережья от границы до Вентспилса (около 180 км), поэтому ее части были рассредоточены на большом пространстве.

26–29 июня, в последние дни обороны Лиепаи, советские войска продолжали сопротивление, но силы противника были слишком велики. При поддержке артиллерии, танков и самолетов немецкие войска сумели ворваться на улицы Лиепаи. На протяжении всего дня продолжались жестокие бои. В этот день героически погиб командир 67-й дивизии Н.А. Дедаев. В результате интенсивных боев и постоянного давления со стороны немецких войск, Лиепая была окружена, и советские войска были вынуждены капитулировать [1, 2, 3].

Захват Лиепаи немецкими войсками, под командованием генерал-майора Херцога К. стал важным стратегическим успехом для нацисткой Германии, что позволило им укрепить свои позиции на Балтийском фронте. После захвата Лиепаи немецкие войска продолжили наступления на восток, стремясь захватить ключевые города и стратегические позиции в Латвии и далее в Советском Союзе. Это создало угрозу для других советских городов и способствовало дальнейшему наступлению на восток.

Оборона Лиепаи выявило ряд недостатков в подготовке и организации советских войск. Нехватка боеприпасов, недостаточная координация действий и слабая разведка стали важными уроками для советского командования. Эти ошибки были учтены в дальнейшем, что способствовало улучшению стратегии и тактики в последующих сражениях.

Данное сражение и последующая оккупация города привела к серьезным гуманитарным последствиям для местного населения. Лиепаи стал ареной боевых действий, что вызвало разрушения, потери среди гражданского населения и гуманитарные кризисы. Местные жители столкнулись с оккупацией, что изменило их судьбы на долгие годы вперед. Героизм защитников Лиепаи стал символом мужества и стойкости. В память о событиях тех дней установлены памятники и мемориалы, которые напоминают о подвиге солдат и гражданских лиц. Эти памятники служат не только данью уважения, но и напоминанием о важности сохранения мира и предотвращений войн. Оборона Лиепаи в 1941 году, как и многие другие сражения Второй мировой войны происходила в условиях глобального конфликта, где страны боролись за контроль над территориями. Эта оборона имеет много общего с другими сражениями, такими как битва за Смоленск или оборона Киева.

События обороны Лиепаи нашли отражение в литературе, кино и других видах искусства. Например, фильм режиссера Алоиза Бренча «Город под липами», поэма Сергея Алексеева «Лиепая». Они стали частью культурного наследия, которое передается из поколения в поколение, сохраняя память о тех, кто сражался за свою землю [4]. Герои обороны Лиепаи: Шаехов И.М., Александров М.К., Горбенко Л.А., Власов М.Д. и многие другие не поддавались панике, проявляли героизм и мужество даже в самые страшные моменты.

Уроки, извлеченные из обороны Лиепаи, подчеркивают необходимость подготовки и координации в военных конфликтах, а также важность сохранения исторической памяти для будущих поколений. Культурное наследие, связанное с этими событиями, отражает не только страдания и потери, но и мужество людей, сражавшихся за свою землю [5]. Эта история служит напоминанием о ценности единства в трудные времена.

Я считаю, что оборона Лиепаи в начале Великой Отечественной войны внесла важный вклад в будущую победу. Защита каждого рубежа значительно ослабила потенциал немецко-фашистских войск. Оборона Лиепаи замедлила темпы немецкого наступления, что дало возможность советским войскам организовать более эффективные оборонительные линии и подготовить контрнаступления в будущем. Данное событие указывает и на активное участие в защите нашей Родины добровольцев-латышей, чей подвиг сегодня замалчивается в Латвии.

Список использованных источников:

- 1. Чураков Д.О. Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов: пособие по учебной дисциплине «Новейшая отечественная история» / Д.О. Чураков, А.М. Матвеева. Москва : Прометей, 2016. 224 с.
- 2. Савченко В.И. Семь огненных дней Лиепаи: 23-29 июня 1941г. // История Второй мировой войны 1939-1945 / В.И. Савченко. М., 1982. Т. 12.-47 с.
- 3. Великая Отечественная Война: учебное пособие / А.И. Вдовин. Изд. Проспект». URL: e.lanbook.com (дата обращения: 20.02.2025). Режим доступа: для зарегистрир. читателей. Текст: электронный.

- 4. История Великой Отечественной войны. 1941–1945. Москва, 1977. 1058 с.
- 5. История Великой Отечественной войны: учебное пособие; под ред. А.А. Ковалени, Е.И. Пивовара. СПб.: Алетейя. URL: pribfront.ru/1514.html Очерки совместной истории (дата обращения: 20.02.2025). Режим доступа: для зарегистрир. читателей. Текст: электронный.

МЫ ВМЕСТЕ ПОБЕДИЛИ: ЧЕЧЕНЦЫ – ЧАСТЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

М.З. Исраилов ^а, студент 4 курса
Научный руководитель: Гакаев Р.А., к.г.н., старший преподаватель кафедры «География»
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»
364049, Чеченская Республика, г. Грозный, бульвар Дудаева, 17аг
E-mail: ^am.z.israilov@chesu.ru

Аннотация: Статья посвящена вкладу чеченского народа в Победу в Великой Отечественной войне. Рассматривается участие чеченцев на фронтах и в тылу, подчёркивается роль межнационального единства и братства народов СССР в достижении Победы. Отдельное внимание уделено сохранению памяти о войне в современной Чеченской Республике.

Ключевые слова: Чеченская Республика, Великая Отечественная война, единство, память, патриотизм, Победа.

Abstract: The article highlights the contribution of the Chechen people to the victory in the Great Patriotic War. It examines the participation of Chechens on the frontlines and in the rear, emphasizing the importance of interethnic unity and Soviet brotherhood. Special attention is given to preserving the memory of the war in modern-day Chechnya.

Keyword: Chechen Republic, Great Patriotic War, unity, memory, patriotism, victory.

Великая Отечественная война стала величайшим испытанием в истории многонационального Советского Союза. Именно в это трагическое и героическое время сплотились судьбы десятков народов, проживавших на его территории. Несмотря на различия в культуре, языке, вероисповедании и образе жизни, люди всех республик встали плечом к плечу, чтобы защитить свою Родину от фашистского нашествия. Победа, достигнутая в мае 1945 года, стала общей и народной. В этой борьбе не было чужих – каждый боец, каждый труженик тыла, каждый ребёнок, переживший эвакуацию, стал частью великого подвига. Чеченский народ, несмотря на трудности и непростую судьбу в годы войны, также внёс свой вклад в общее дело Победы. Участие чеченцев в борьбе с фашизмом стало одним из примеров того, как великая беда объединила нации в одном несокрушимом стремлении – защитить свободу, достоинство и будущее своей страны.

С первых дней войны чеченцы, как и представители других народов, отправились на фронт. Многие записывались добровольцами, не дожидаясь повестки, руководствуясь одним лишь чувством долга. Несмотря на то, что в годы войны Чечено-Ингушская АССР столкнулась с рядом сложностей, связанных с административными ограничениями и общими трудностями военного времени, боевой дух населения республики не ослаб. Люди осознавали, что в этой войне нет «их» и «наших» – есть один враг и одно Отечество, за которое необходимо бороться до последнего [1, 2].

Чеченцы воевали в составе стрелковых, кавалерийских, артиллерийских и сапёрных подразделений. На фронтах они показали себя стойкими, дисциплинированными и надёжными бойцами, достойными уважения и доверия со стороны своих командиров. Подвиг чеченских солдат проявлялся не только в героических действиях на передовой, но и в каждодневном несении службы, в умении работать в команде, в верности воинской присяге. Боевое братство, возникавшее между бойцами разных национальностей, стало тем духовным сплавом, который позволил противостоять более оснащенному и многочисленному противнику. Этот дух единства, выросший из окопов и госпиталей, не знал границ. Солдаты делили хлеб, делились последним патроном, вытаскивали раненых под огнём и шли в бой, зная, что их прикроет товарищ – независимо от того, откуда он родом [3–5].

Судьбы чеченцев, прошедших войну, полны примеров истинного мужества. Многие из них совершали подвиги, спасали жизни товарищей, вели разведку в тылу врага, отражали атаки на стратегически важных рубежах. Некоторые были награждены орденами и медалями, кто-то посмертно получил признание своей доблести. Но даже те, чьи имена не вошли в официальные списки награждённых, были героями в своей части, среди своих сослуживцев. Геройство — это не только подвиг на поле боя, но и стойкость, труд, выносливость, готовность жертвовать собой ради других.

Важной составляющей общей борьбы стал труд в тылу. На территории Чечено-Ингушетии, несмотря на нехватку продовольствия, оборудования и специалистов, продолжалась работа в сельском хозяйстве, производстве, снабжении. Женщины и подростки заменили мужчин, ушедших на фронт. Они собирали урожай, строили оборонительные сооружения, шили обмундирование, отправляли на фронт тёплые вещи и посылки.